

校内外活动简报

2013年第10期
总第63期

西城区教育委员会校外教育科

二〇一三年十二月九日

中小学艺术教育

我区在市第十六届学生艺术节校园集体舞比赛中取得优异成绩

近日，北京市第十六届学生艺术节校园集体舞展演在北工大体育馆隆重举行。我区实验一小、康乐里小学、华夏女子中学、北师大实验中学和实美职业学校5支代表队参加了市级比赛。赛场上，伴着欢快的音乐，我区学生动作整齐、舞姿优美、服装靓丽、健康向上，良好的形象给评委和在场的观众留下了深刻印象，取得了4个一等奖和1个二等奖的优异成绩。



我区组织中小学艺术教育专项督导检查



为进一步落实《学校艺术教育工作规程》，区教委及区政府教育督导室组成了专家组，对民族团结小学、西城实验学校、31中、财会学校、阜外一小、红莲小学进行了艺术教育专项督导检查。督导组通过听取校长汇报、听课、查阅资料、实地查看硬件设

施等环节，对学校办学理念、师资队伍、课程建设、活动管理、资金投入等方面进行了全面检查，并为学校艺术教育的发展提出了建设性意见。

康乐里小学举办合唱专场演出 近日，康乐里小学师生欢聚在北京音乐厅，举办了2013年“金色童年，多彩梦想”合唱节。著名作曲家张宏光先生担任合唱节艺术顾问、评委。中国少先队事业发展中心文化交流中心主任王英强、西城区教委副主任张燕军、北京教育学院宣武分院院长阮秉刚等领导观看了演出。首先由校合唱团演唱了3首在市艺术节中获奖的歌曲，随后全校34个班级陆续登台演出，人人放声歌唱。为体现家校合一的办学理念，学校邀请数位家长在班级合唱中担任指挥、伴奏。100余名家长志愿者在音乐厅后台全程为学生演出服务。教师还专门为此次合唱节设计了色彩明快、简洁大方的合唱节标志和精美的节目单、Logo和音乐厅海报。

实验二小举办金帆合唱团专场演出 11月26日晚，北京第二实验小学

金帆合唱团在北京音乐厅举行了“难忘的歌”2013童声合唱专场音乐会，演出当天，陶西平先生、北京市教委体美处副处长王军等领导 and 专家前来观看了演出。音乐会上小演



员共有230余人，表演形式多样，有A、B两团的展示、无伴奏演唱、合唱团领唱演员的独唱表演，更有一支可爱的男童合唱团演唱了歌曲，赢得全场最热烈的掌声。

西什库小学开展戏曲教育活动



11月29日，西什库小学开展“戏曲走进校园，国粹浸润童心”京剧系列实践活动。由中国戏曲学院带来了一次生动、愉悦的传统艺术文化实践教育，学生对国粹京剧有了进一步的了解，提高了学生的欣赏水平并激发了学习兴趣。当天“邹四维京剧漫画展”在

校展出，古典艺术与现代绘画手法的巧妙融合，再一次拉近了京剧艺术与学生间的距离，孩子们对京剧漫画有着自己独到的理解。

中小学科技教育

西城区青少年科技创新大赛举办 由区教委与区科协主办、西城区青少年科技馆承办的 2013 年西城区青少年科技创新大赛已落下帷幕。我区共有 345 项学生发明和研究论文、20 项学校科技实践活动、700 余幅科学幻想绘画作品入围区级评审。最终评出代表创新大赛最高水平的 105 个优秀学生创新项目，这些学生将代表我区参加明年第 34 届北京青少年科技创新大赛。



西城区中小學生智能控制竞赛举办 西城区中小學生智能控制（单片机）竞赛由西城区教委主办，宣武青少年科技馆承办，11 月 3 日来自西城区 50 余所学校的 350 余名学生参与本届竞赛。竞赛共设置现场编程竞赛、智能车接力赛、太空运矿赛、作品竞赛、智能控制实践赛等 5 个项目，并针对不同水平、不同年龄的学生设计了兼顾普及与提高的项目。

西城区中小學生电子技术竞赛举办 2013 年西城区中小學生电子技术竞赛于 11 月 9 日在宣武青少年科技馆举行。此次竞赛共有 30 余所中小学校近 800 人次参赛。竞赛项目设有：电路制作、电子理论知识、面包板电路实验、智能寻轨器和遥控编码探雷器等 5 个项目。本次竞赛在增设新项目方面，更多的贴近市级竞赛，结合学生学习和发展的需求，不断研究创新方法、手段，使电子科技活动真正成为搭建培养学生能力的平台。



宣武科技馆赴十五中开展海洋科普活动

11 月 19 日，宣武青少年科技馆结合十五中第九届科学文化节，为 300 余名学生开



展海派邻居的生存现状讲座。为了提升活动效果，本次活动特意请来了《海洋世界》杂志社专家向思源为同学们进行精讲，同学们提出的各种问题也都得到了专家的解答。

市科协副主席周立军到西城区科技馆调研 11月21日，市科协副主席周立军等一行10人来到西城区青少年科技馆，对“科技馆进校园”工作进行专项调研。周立军一行首先参观了科技馆各教育功能区，重点了解了各科技教研组开展的科技培训项目。接下来进行了座谈交流，科技馆



馆长以“展科技场馆风采，促校园科技活动”为主题，详细介绍了科技馆近年来新馆建设、功能，及今后在科技教育方面的发展方向。科技馆教师代表纷纷就自己在“科技馆进校园”活动中的做法、经验等作了介绍。区科协常务副主席戴卫红分析了在“科

技馆进校园”活动中存在的一些亟待解决的问题。最后，周立军介绍了自己的一些想法，并表示科协正策划在全市小学推进“科技馆进校园”活动，让流动科技馆走进更多的学校，发挥学校主体优势，丰富学生的课外科普活动。

校外教育工作

西城区在市校外艺术节中获奖率居全市之首 10月下旬，我区参加了第六届北京阳光少年艺术节市级展演活动。器乐、舞蹈、戏剧、朗诵、合唱5个专场，分别在东城区少年宫天地剧场、实验一小、北京航空航天大学晨兴音乐厅举办。合唱、朗诵、戏剧为我区承办。我区在8个校外教育机构中共选派了38个节目参加角逐，近日校外艺术节成绩揭晓，我区荣获市级一等奖5个；二等奖9个；三等奖17个。一等奖、二等奖获奖率分别居全市之首。

西城区校外教研工作会召开 11月29日，西城区校外教研室就近期工作进行了研究，西城教委校外教育科负责人首先对当前西城校外教育发

展的整体趋势进行了分析，随着中小学减负的大趋势，中小学生学习时间将成为全社会的关注焦点。希望西城校外教育系统积极面对形势，在工作规划中提出与自身特色相结合的研究方向，及时关注媒体资讯，积极开展丰富多彩的校外活动，更大地发挥出校外教育的育人功能。随后，各单位科研主任就“十二五”课题发展情况作了阶段性汇报和讨论。特级教师王平、周又红作为我区名师工作室的负责人分别对各自工作室近期工作情况与所获成绩向大家进行了汇报。



韩国青少年代表团来西城区少年宫交流 11月2日，韩国釜山市青少年代表团在北京市对外友好协会、西城区政府外事办公室领导陪同下走进西城区少年宫参观交流。西城区少年宫主任王小慧向来访者介绍了少年宫的基本情况以及传统文化项目；韩国釜山市青少年走进国学礼堂聆听并书写中国书法；参观少年宫所在古建四合院建筑；观摩民族舞等民族文化特色课程，与授课教师和学员们现场交流。最令他们印象深刻的是台湾木偶剧团的布袋戏精彩表演。



社会大课堂工作

西城区组织社会大课堂观摩活动 11月7日，区教委联合区文委在历代帝王庙举办“学历史、习礼仪、赏佳作”社会大课堂教育教学观摩展示活动。全区130余所中小学社会大课堂主要负责人参加



了此次活动。北京汉服协会带来了一场古代传统经典仪式——明代射礼，引来师生们的关注。随后，各校负责人欣赏了徐悲鸿初中在历代帝王庙举办的学生画展，观摩了银河小学社会实践课《诵百家，寻先祖》。

教委组织教师赴大兴学工学农基地参观交流 为进一步推动社会大课堂工作，实现社会资源与学校教育的融合对接，校外教育科组织部分学



校社会大课堂主管领导于11月22日，赴大兴区桃花园学工学农基地参观交流。交流会上，大家就学校的大课堂工作分享了特色经验，并就桃花源学工学农基地如何更好的为学生实践服务提出了中肯的建议，为学生将来走进桃花园学习实践基地奠定了基础。

教委召开非遗进校园工作筹备会 11月25日，教委召开了非遗进校园工作筹备会，区教委、区文委领导以及我区北师大实验中学、回民学校、七中、二一四中等近20所有非遗项目的学校主管领导参加会议，会上下发了《非遗进校园活动方案》并进行了详细解读，作为第一批发展的非遗进校园单位，可以共享由文委提供的近



600场专场讲座，作为我区的一项重要教育活动，接下来会在全区中小学全面推广实施。

西城区高中生激辩青春 11月9日，区青少年儿童图书馆举办的“激辩青春”第十三届高中生辩论赛决赛开赛，经过预赛角逐获胜的8支队伍一一对战，在辩论中展现我区高中生的风采。本次决赛的辩题是媒体大兴“选秀风”利大于弊还是弊大于利。比赛场上，来自铁二中、北师大实验中学、鲁迅中学、八中、三十五中、三十九中、三中、师大二附中的8支队伍各派出四名辩手。同学们为各自的观点据理力争、唇枪舌剑。经过激烈地辩论和评委的总结点评，最终铁二中、八中、三十五、三中在各自的对战中取得胜利。参赛学生们纷纷表示，辩论赛不仅提高大家的

思辨能力，也让大家拓宽视野，更多关注到社会上的一些话题。同时，与队友合作在短时间内向对方进行反击，也锻炼了反应和表达能力。

责任编辑：傅晓月 核发：周海利 李灿宇